

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.  
Correspondențele sînt a se adresa la:  
Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30.  
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Sibiu, 2 Septembrie 1885.

Românul ține minte. Această însușire a lui este bine cunoscută popoarelor, cari au avut ocaziunea să petreacă în apropierea românului.

Străbunul nostru a ținut: „*populus romanus beneficiorum et injuriae memor esse solet*,” și tot așa ține și ungorul pe limba sa: meg van az oláhban a tziņye-mintye.

E bună această însușire a românului, căci ea pune la răvaș lucrurile petrecute, ca la ocaziunea cea mai potrivită să le înprosperă și să ceară răsplată.

Nu vom face excursiuni prin istoria neamului nostru spre a documenta, că da, ne-au păstrat însușirea strămoșească, de a nu uita; nu vom releva nici miile de fapte naționale, cari probează neșmutata noastră alipire către patrie și tron. Nu vom înșira deci lungă serie de suferințe din trecut, spre a arăta că suferința este și soarta noastră actuală, ci ne vom mărgini a marca situațiunea după cum ni se presentă ea, nestând în puterea noastră a o schimba.

Vom face numai ceea ce ne dictează conștiința față cu tronul, față cu statul nostru și față cu poporul român, ale căruia interese vom să le reprezentăm în coloanele acestui ziar.

Dilele acestea societatea de maghiarizare din comitatul Satmar așa numită Széchenyi și a ținut adunarea sa generală. Presidentul ei, venerabilul arhieru al bisericei romano-catolice, Schlauch a rostit o cuvântare importantă.

Această cuvântare ne îndeamnă se revenim la obiectul odios, caracterizarea curentului, care turbură conștiința românilor de sub coroana sântului Ștefan.

De când cu constituirea reuniunii din Cluș s'au întâmplat lucruri, cari nu sunt în stare a consolida pacinica dezvoltare a popoarelor din Ungaria.

Lucrul nu este neexplicabil. Pressa dela noi fără multă rumegare a propagat spiritul separatistic și netolerant, care este chemat a cimentă spiritele în o direcțiune, care după a noastră părere în loc de concentrare pentru conlucrare armonică împarte puterile din stat în două tabere contrare.

Vorbim espress de presă, căci în Ungaria ea face opinia publică.

Așa dară pressa ne va servi de cinosură în caracterizarea și tuștiunii.

Pusă la dispoziția unor oameni nu cu multă chipsuală, pressa a predicat războiul de rassă.

*Bellum omnium contra omnes.* Naționalitățile prepară ruina Ungariei. Acesta a fost refrenul țiarelor maghiare fără osebire de culoare politică

Urmarea naturală a fost că opinia publică la unguri s'a format în această direcțiune.

În vorbirea sa presidentul reuniunii de maghiarizare din comitatul Satmarelui a ținut, că în Ungaria opinia normează acțiunea tuturor organelor din stat. Opinia publică regulează întreaga organizarea din stat, și fără ea nu este viață publică în stat.

Vrem să fie constatat, că noi nu contradicem doctrinelor exprimate de dl Schlauch cu privire la motorul, care regulează viața publică din statul nostru. Suntem dispuși a crede că înveninata opinie publică de astăzi dă direcțiunea administrațiunii, poate și justiției, instrucțiunii publice, și nu tragem la îndoială, că întreaga societatea maghiară din această opinie publică se adapă.

Mai mult vom să fie constatat, că oamenii mai cu influență în viața publică din statul nostru au venit la convingerea, că este stricăcioasă calea apucată.

Și cumcă nu greșim când afirmăm că se lucră cu plan la prelucrarea opiniei publice în o direcțiune sănătoasă, ne vom provoca la cuvântarea domnului Schlauch, care propagă idei contrare separatismului observat până acuma.

Contrariu modului de a mai inverșuna spiritele, cuvântarea de care e vorba culminează în toleranța, care a caracterizat politica de stat în Ungaria în timpurile trecute.

Ni se spune adecă, că reuniunea din Satmar se mărginesce la cultivarea rassei maghiare, respectând nisuița naționalităților de a se cultiva în limba lor cu păstrarea tuturor datinelor strămoșesci.

Nu este suflare românească, care să nu se bucură de cultivarea fraților maghiari. Noi nu pentru prima oară o spunem, că cu popoare culte mai ușor ne înțelegem, și din inimă am dori, ca frații maghiari să-și însușească cât mai îngrabă acel grad de cultură, care să facă posibilă o bună înțelegere între ei și noi.

Ajunși odată maghiarii la adevărată cultură, ușor vor pricepe, că identitatea de interese nu permite predicarea luptei de rassă, care formează rubrică permanentă în pressa lor.

Din inimă dorim deci, ca elementele mai înțelepte să fie în stare a forma o nouă direcție în opinia publică din Ungaria, și formată odată această sănătoasă direcție, soarta noastră încă se va mai ameliora.

Era timpul suprem ca să auzim și voci mai înțelepte.

Ajunși odată maghiarii la cultură adevărată nu vor mai provoca scene turbulente, ca cele din Cluș în anul trecut, nu ca cele din Satmar, cu alungarea lui Lucaciu din magistratul orașului.

Atunci nu va avea trecere nici Grünwald Béla cu sistemul seu de organizare internă, nici Beksics cu teoriile sale despre chemarea societății maghiare moderne.

Din inimă dorim deci cultivarea fraților maghiari.

## Revista politică.

După scirile mai proaspete conflictul dintre Germania și Spania se va delătura pe cale pacinică. Agitațiunea în Spania contra germanilor este în decrescere și guvernul din Madrid va da Germaniei satisfacția cuvenită pentru insultele făcute insigniilor germane.

Cu privire la starea faptică a lucrului, eată ce cetim în ziarele străine:

„Monitorul Imperiului“ publică nota adresată de la Varzin la 31 August de către d. de Bismark contelui de Solms la Madrid ca răspuns la nota spaniolă de la 19 August, în care guvernul protesta contra procedurilor Germanilor în insulele Caroline. Nota dlui de Bismark constată, că numeroase stabilimente comerciale germane sunt stabilite de mult timp în insulele Caroline. De mai multe ori aceste stabilimente au cerut guvernului german să ia aceste insule sub protecțiunea sa, iar ele n'ar fi adresat de sigur această cerere, dacă ar fi crezut, că aceste insule ar putea fi reclamate ca teritoriu spaniol.

Ancheta care s'a făcut cu ocaziunea acestor propuneri a stabilit într'un mod oficial, că afară de casele germane, cari întrec cu mult în număr și în însemnătate pe celelalte, pe aceste nu se găsește teritorii decât câte-va case de comerț engleze și nici o casă spaniolă.

Guvernul german ar fi răspuns aceste propuneri, dacă ar fi putut crede că Spania ar putea avea sau pretinde drepturi asupra acestor insule. Până în anul acesta nici o putere străină n'a exersat acolo drepturi de suveranitate. Nota demonștră, că încercarea făcută în 1874 de consulul spaniol din Hong-Kong, pentru stabilirea unor acte oficiale, privitoare la Caroline, a fost respinsă în 1875 printr'o notă comună a Germaniei și a Engliterei.

## FOIȚA.

### O călătorie la lună

de

Alecsandru Dumas.

(Traducere de V. G.)

(Urmare.)

Veți înțelege, generale, că, dacă un om are în pânțele cinci butelii, nu prea merge drept, nu vede destul de clar; de asemenea și eu nu știu cum se sfârșă lucrul; destul că în urmă aflai, că am să trec preste riul Ourcy,

Cunosceam un loc unde nu se afla punte, dar un trunchiu de arbore aruncat dela un țărmure până la celalalt servea drept pod. Umblam de alungul malului, până ce-l găsi și cu inima în dinți pornii înainte; dar ajuns la mijloc, deodată îmi perdui cumpătul și eată-l pe Mocquet în apă.

Din fericire înot ca un pește; me îndreptam către nord; dar când riul se îndoia ca un obiect flexibil, când curentul fu prea forte, când țărmurile se depărta cu cât me apropiam mai mult, înotai mergând înainte, urmând cursul apei, dar neputând nici odată pune piciorul pe țărmure.

Când se crepa de ziua, intrai într'un riu mai larg!

Era riul Marne.

Continuai cu înotul.

Cu cât se apropia dimineața, cu atât se afla mai multă lume pe țărmure; toată această lume me privia trecând, ținându-mi:

— „Eată un mândru înotător!

Unde va fi mergând el?”

Alții răspundeau:

— „Probabil la Havre, sau la Englitara, sau la America.”

Și eu le strigam:

— „Nu, oameni buni nu me duc așa departe, merg la castelul de Fossés, ducând generalului meu răspunsul contelui Charpentier. Oameni buni, în numele ceriului, trimiteți-mi o barcă; n'am nici o afacere nici în America, nici în Englitara, nici chiar în Havre.”

Dar ei începeau a ride, răspundând:

— „Nu, tu înoți prea bine.

— Înoată, înoată, Mocquet! înoată!”

Nu-mi puteam explica, cum acești oameni, cari nu me veduseră nici odată, îmi cunosceau numele. Dar fiindcă nu puteam rezolva această cestiune și fiindcă în urma cătorva opintiri, ce le făcui pentru a me apropia de țărmure, nu câștigai nici un deget în diametru spre margine, continuaii a înota.

Cătră patru oare după ameați intrai într'un alt riu mai larg și deoare-ce vedui d'asupra unei

barace mici: La puntea Charenton, matelotă și friptură, presupusei că me aflam pe Sena.

Nu me îndoiesc mult despre aceasta, când cătră cinci oare, zării locul Bercy.

Aveam să traversez Parisul. Eram foarte mulțămîit; căci îmi diceam:

— „Ar fi o minune dacă dealungul orașului nu voi găsi un vas unde să me agaț, un suflet caritabil, care să-mi arunce o funie sau un câne de Terra-Nova, care să me scoată afară.”

Ei bine, generale, din toate acele nu aflai nimic; cheiurile și podurile erau pline de lume, care părea a fi venit să me vadă trecând; strigai cătră toate femeile și cătră toți copii:

— „Oameni buni vedeți bine, că me voi îneca, dacă nu me veți ajuta; ajutor! ajutor!”

Dar oamenii, femeile și copii începeau să ridă și strigau:

— „Ah tu să te îneci, ție nu'ți pasă! Înoată Mocquet, înoată!”

Și auziam pe alții care diceau:

— „Dacă va merge tot așa, mâne seara va fi în Havre, poimâne în Englitara și în două luni în America.”

Începui a le striga frumos:

— „Nu voi face nimic din cele ce diceți; duc un răspuns generalului; el așteaptă răspunsul. Arestați-me! arestați-me dar!”



Spania n'a făcut nici odată vre un demers pentru a arăta, că are intențiunea să eserce acolo drepturi de suveranitate.

Asemenea guvernul imperial neprimind notificarea vre-unei luări în stăpânire, a fost în dreptul seu și a lucrat cu bună credință, când a ordonat să se puie casele germane stabilite în insulele caroline sub protectoratul imperiului.

De altminterea guvernul german e gata să anizeze pretențiunile spaniole în negocieri amicale și asteaptă comunicarea titlurilor cari stabilesc, că aceste pretențiuni sunt bine întemeiate. In cazul, când nu se va putea ajunge la vre-o învoială prin această cale, el este gata a se raporta pentru soluțiunea cesțiunii de drept la arbitragiul unei puteri amice.

Cestiunea de altminterea nu e așa însemnată pentru ca guvernul imperiului să se determine a se depărta de tradițiunile împăciuitoare și amicale, pe cari le-a urmat totdeauna în politica sa față cu Spania.

D. de Solms a remis, la 4 Septembrie, o copie a acestei note ministrului afacerilor streine al Spaniei.

Asemenea sciri se ivesc și cu privire la conflictul dintre Anglia și Rusia în cesțiunea Afgani-stanului.

Pre când din partea aceasta începe a se linsci opinia publică, pe de altă parte crește nedumerirea față cu alungarea supușilor streini din Germania. Motive politice sunt invocate pentru justificarea acestor măsuri draconice, cari cu tot dreptul neliniștesc opinia publică. Este fără păreche procedura cancelarului de fer observată față cu pacinicii cetățeni străini, cari în decurs de deci de ani prin muncă onestă și-au făcut stare în Germania, și acuma sunt dați preste graniță, și aruncați în brațele miseriei.

Numărul acestor nenorociți se urcă la 50,000. Caritatea publică a sărit în ajutorul lor. Însă ce poate ajutorul privat, când în preasma ernei se nimicesce existența la deci de mii de oameni, cari n'au alt păcat, decât că nu sunt supuși germani. Severitatea acestor măsuri draconice a provocat resensul statelor vecine, cari se prepară și ele la asemenea măsuri contra supușilor germani. Retorsiunea ne prezentează astfel prospecte îngrozitoare. Aristocrații poloni au și început a alunga de pre moșiele lor pre supușii germani, asemenea măsuri începe a lua Germania și Austria. Agitațiunea începe a prinde rădăcini și în Franca. Privelisce îngrozitoare este aceasta, și ea ni se prezentează astăzi în secolul luminei și al civilizațiunei în o formă, care întrece ostracismul din Grecia vechiă.

Între asemenea împregiurări se nu ne mirăm nici de socialismul din Germania, nici de nihilismul din Rusia, nici de irredentismul din Italia, care a început a devasta prin orient și voiesce să fie aclimatizat și printre popoarele, cari n'au nici inclinațiune, nici interes față cu asemenea boală socială.

Ce motive politice va fi urmărind Germania prin provocarea acestei boale sociale, noi nu scim, întocmai după cum nu pricepem pentru care cuvânt se cultivă la noi lupta de rassă. Pretecutul culturi nu va fi îndemnând pre cancelarul de fer, și el nu îndeamnă nici pre cei dela noi, deși el pas de pas este invocată spre a justifica pornirile îndreptate contra pacinicii noastre desvoltări.

Ei răspundeau:

— „Să te arestăm, Mocquet? Noi n'avem dreptul, tu nu ești un hoț.

Înoată, Mocquet! înoată!“

Și în adevăr fără să me pot agăța de vre-o plută, de vre-un stêlp de pod, de un vas de ale spălătoritelor, continuai cu înotul, trecând succesiv în revistă — la dreapta piața „Hôtel-de-Ville“, la stânga temnița, la dreapta palatul Louvre, la stânga Academia, apoi grădina Tuileriilor, apoi Champs-Elysées, până ce în fine lăsa Parisul în urma mea.

Noaptea veni, eu înotai toată noaptea. Dimineața me aflai la Rouen.

Cu cât înaintam cu atâta se lărgea riul mai mult și prin urmare și țermurii se depărtau tot mai mult de mine.

La Rouen escitai aceeași curiositate, ca și la Charenton și Paris și întocmai ca și la Charenton și la Paris, cineva me îndemna să înot mai departe, calculând cât timp mi-ar trebui mergând tot așa, ca să ajung la Havre, Englitera sau în America.

Pe la trei oare după ameați zării o imensă întindere de apă dinaintea mea cu un oraș mare la dreapta, clădit în amfiteatru și unul mic la stânga.

Presupusei că orașul cel mic dela stânga era Honfleur, cel mare în amfiteatru dela dreapta Havre, și imensa întindere de apă — marea.

### Pro domo.

Nu este lucru plăcut a sta la un post și a lucra ziua și noaptea fără altă resplată, decât conștiința curată, că a-i făcut după putință totul spre a paralisa catastrofa, spre care te împing fatalele împregiurări din statul nostru.

Aceasta este soarta ȋiaristiceii noastre în general și în special aceasta este soarta noastră a celor dela „Telegraful Roman.“

Nu putem fi deci indiferenți, când ni se aruncă în față insinuarea, că noi periclităm interesele bisericice și ale constituției noastre, reprezentând „hatir particularistic“ după cum a binevoit a ne insinua fără nici o cruțare P. Chendi în corespondența, pe care o am publicat în numărul trecut al ȋiarului nostru.

S'a afirmat, că am suprimat o corespondență chemată a reprezenta interesul persoanei P. Chendi, corespondență scrisă de un alegătoriu inteligent al tractului Mediaș, corespondență chemată a vërsa multă lumină asupra adevăratei stări de lucruri în tractul Mediaș, și care putea servi de neînșelătoare cinosură pentru membrii consistoriului nostru arhidiececan la denumirea de protopresbiter.

În fața acestor învinuiri publicăm inteligenta corespondență fără nici un comentariu, și ne supunem la judecata publicului nostru.

Eată faimoasa corespondență:

Mediaș, în 10 Iuliu 1885. On. Dle Redactor! Importanța unei alegeri de protopresbiter nu mi iartă a retăcea următoarele:

În Iuniu a. c. s'a ales de protopresbiter pentru tractul Mediașului cu 34 contra 10 voturi administratorul aceluiaș tract dl Dionisiu Chendi.

Am tot așteptat până acuma ca să cetesc ceva despre alegerea aceasta în prețitul jurnal oficios ce'l redigeați; dar vedând că o peană mai deștră nu se ocupă cu materia aceasta, mi i-au libertate a schița cât de debil actul alegerii noastre pe scurt.

După-ce dintre patru concurenți doi și-au retras concursurile, și adecă: dl Veniamin Almășan în ȋiua alegerii, ear dl Titu Ghiaja cu mult mai înainte, rămase a decide soarta urnei între doi: dnii Dionisiu Chendi și Iosif Goga.

Ne putând învinui partida celui din urmă pre administratoarele Dionisiu Chendi fățiș cu ori-ce o iregularitate în administratūra sa de acuși 25 ani; au fost constrinsă a lucra numai pe ascuns ca sobolul și mai pe urmă a se mulțami cu dreptatea sortii, carea în vestmântul curat sêrbătoreșc de „vox populi vox dei“ s'au îndurat spiritualului Nestor al tractului spre rațiunea proverbului german „Undank ist der Welt Lohn“ și spre mângăierea, remunerarea perseveranței și zelului alesului în restimp de 25 ani, în cari ȋeu mult au alergat și ostenit dela Șaroș domiciliul seu până la Mediaș reședința protopresbiterală va să ȋică: Cale ca de o poștă. Și toate acestea nu pentru beneficiile împreunate cu administratūra, căci tractul e cel mai mic și prin urmare și cel mai sêrac, cu atât mai mult cu cât chiar în toate comunele lui din cauza apropierei Blașului se află și uniți, din care causă e și foarte cu greu de administrat — ci numai din ambițiune bărbătească și eminenta iubire de chemarea s'a, carea și-o și împlinește cu atâta zel și acurateță, încât rivalii noștrii uniți — și-au făcut și-au format stereotipa ȋicere: Numai Chendi de nu ar fi, apoi cu-

Eram prea departe de țermuri pentru a escita curiositatea populațiunei; nu întelneam decât numai pescari cu barce, cari își întrerupeau pescuitul, pentru ca să me privească trecând, ȋicându mi: „— Acest sfânt de Mocquet, vedeți numai cum înoată; e mai rêu decât o rață.

Ear eu le ȋiceam scrișnind din dinți:

„— Fugiți nemernicilor!“

Ve asigur m'am dus și d'acolo cu un mers mândru. Dară nu întârȋiai a simți după mișcarea valurilor, că me aflam la largul mării.

Noaptea sosi.

Ași fi putut apuca la dreapta sau la stênga, dar nu era nimic eștraordinar, care să me atragă la dreapta sau la stênga; înotai mai departe în linie dreaptă.

Cătră revêrsatul ȋilei, zării înaintea mea un obiect ca o umbră! Me opintii odată pentru a me ridica în sus, ca să vêd pe de asupra valurilor. Îmi succede aceasta și mi păru că era o insulă.

Îmi reîndoii silințele și făcându-se ȋiua, observai că nu m'am înșelat.

O oară după aceea și eram cu piciorul pe pământ. Era și timpul; începeam a mi perde puterile. Cea dintâi grije sosind în insulă fû, de a căuta pe cineva, care să me informeze unde me aflam.

Trebuie să sciți, generale, că socotiam să profit de prima ocașiune, ca să me întorc în Franca.

rând am face tabula rasa cu ortodocsia din tractul Mediașului.

Alegerea a fost condusă de dl Ioan Droc protopresbiter ca comisariu consistorial cu o tactică rară, carea face onoare nu numai M. O. Dsale, ci și corporațiunei comitente, carea prin aceasta comitere au dat cu o dovadă mai mult, cum-că își cunoasce prea bine bărbații demni de încrederea sa și cunoascători de lucru, specialiști în constituțiunea noastră.

La banchetul arangiat de alesul protopresbiter imediat după actul de alegere au participat deodată spre cea mai eclatantă mulțamire ca rezultat al alegerii și presupușii contra votanți ai alesului, și au toastat:

1. M. O. D. Ioan Droc pentru Escelenția Sa Miron Romanul ca cap conducător al bisericeii constituțiionale.

2. Dl Demetriu Perța pentru dnul comisariu Ioan Droc, conducătoriu espert și tactic al sinodului electoral, precum și ca reprezentante demn al consistoriului comitent.

3. M. O. D. Dionisiu Chendi alesul protopresbiter pentru consistoriul plenariu ca for esecutiv al constituțiunei noastre bisericești și mâna dreaptă a Escelenției Sale șefului bisericesc.

4. Dl Iosif Goga, pentru alesul protopresbiter ca veteran espert, deprins și meritat în chemarea sa.

5. Dl Basiliu Chendi pentru membrii preoți ai sinodului electoral.

6. Dl Nicolau Todorean, protopresbiter pentru membrii mireni ai sinodului electoral.

7. Dl Veniamin Almășan, pentru armonia între membrii mireni și preoți ai sinodului.

8. Dl Iosif Goga, pentru învățătorii Demetriu Stuchirean și Filon Necșa, cari ne-au delectat cu cântări naționale atât de frumoase, ca învățători de model.

9. Dl Ioan Chendi pentru spiritul Marelui Andreiu de care doresce să fie totdeauna inspirați bărbații conducători ai bisericeii noastre.

10. Dl Basiliu Chendi pentru concurenți.

11. Dl Elia Tarchilă pentru dl comisariu consistorial Ioane Droc și pentru alesul protopresb.: 12. Dl Basiliu Chendi pentru bărbații conducători ai bisericeii.

13. Dl Dionisie Chendi jun. pentru buna înțelegere și armonie între românii și sasii din Mediaș.

14. Dl Basiliu Chendi pentru dl George Dima, ca spirit epocal pentru români pe terenul artei musicale.

16. Dl Dionisiu Roman, pentru înflorirea materială, respective a stărei materiale a tractului Mediașului.

Dintre toate toastele acestea au făcut o deosebită impresiune cel din urmă al dlui Basiliu Chendi ȋinut pentru G. Dima asupra ascultătorilor, carele prin dulceața, coloarea, viviciunea, afabilitatea și răpirea, vorbirea trădătoare de talent oratoric te făcea să ascuți tot mai bucuros cu cât vorbea mai mult și mai lung.

Precum au fost alegătorii de mulțamiți imediat după alegere, așa se află și astăzi și afară de reprezentanții alegătorii ai comunelor întregului tract, și așteaptă cu încredere dela Prea Vener. Consistoriu întărirea alesului seu.

Sperând a fi satisfăcut după mărginitele mele puteri științifice așteptării publicului în acest obiect. Am onoare a ruga pe on. redacțiune a da loc

Și îmi ȋiceam:

„— Femeia mi va fi neliniștită și generalul furios și aceasta cu atât mai mult că, când le voi istorisi ceea-ce mi s'a întêplat, nu vor voi să mi creadă.“

Și notați-ve bine, nu eram decât la începutul aventurilor mele.

Insula îmi păru goală.

Din fericire mâncasem destul de bine în portul Perches, astfel încât nu mi era foame de loc.

Îmi era însă sete; dar aceasta nu me neliniștia; mie totdeauna mi e sete.

Găsi un isvor și beui.

Apoi îmi făcui de datorie de a visita insula; căci la urma urmelor dacă am fost destinat ca și Robinson, să trăiesc într'o insulă, mai bine să cunosc această insulă mai curând, decât prea târȋiu.

Insula era șesoasă și fără nici o singură colină. Înaintai preste o baltă de ȋece ori mai largă, decât aceea dela Value. Cu cât înaintam, cu atât me înfundam într'o mocirlă și simțiam pământul mișcându-se pe lângă mine. Încecai de a mai merge la stênga, încercai de a me întoarce, pretutindeni pământul ceda, amenințând să me înglodeze. Me decisei dară a merge la dreapta, silindu-me să ating o peatră mare pe care o vedeam de cinciȋeci de pași de parte de mine.

(Va urma.)



în coloanele prețuitului jurnal „Telegraful Roman” acestor știri.

Vasilie Lazar,  
paroch gr. or. în Șoala.

### De-ale târgului.

Sibiu în 2 Septembrie 1885.

Ați în 2/14 Septembrie a l. c. s'a deschis târgul de toamnă a Sibiului pentru toate produsele industriale.

Dând o târcoală prin piață, putem constata, că târgul este bine cercetat. Vândători sunt mulți, și nici cumpărătorii nu lipsesc.

Un lucru îmbucurător de care voim să facem amintire la acest loc, este avântul industriei noastre românești și concurența strașnică, care o fac produsele industriașilor români, produselor industriale străine.

Cu deosebire ne-au surprins numărul și felul lucrului, prin care s'au reprezentat jococarii români la târgul de ast timp.

În piața cea mică am numărat nu mai puțin de 70 șatre de jococari, dintră cari jumătate sunt români și cu excepțiunea a trei măiestrii, toți din Seliște.

Cu greu ne puteam face loc între mulțimea cumpărătorilor, care făcea un șgomot permanent, de 'ți țiuiau urechile. Ne apropiem de una dintre șatre; întrebăm pe vândătorii de felul târgului. Ei ne asigură, că i mai bun ca de mijlociu. Cu o rară prevenire ne arată obiectele de industrie, lucrute de mâinile lor, începând dela bituscele cusute cu mătăsă și tivite cu vidră, până la peptarele albe cusute cu ață neagră și blănite cu lână albă. Toate sunt lucruri demne de admirat; ieftine, gustuoase și trainice. Veți din fețele acestor oameni, că ei își îndestulăți cu sine și cu munca lor.

E însă ușor de înțeles, — că industriașii străini nu se uită cu ochi buni la bravii jococari din Seliște. Cu multă amărăciune, ne spuneau oamenii acestia, ce au pățit la târgul din estan (ținut la 12 Aug.) în S. Sebeș. unde neputându-se face concurență pe cale onestă din partea jococarilor sasi, s'au pus magistratul, resp. judele târgului să-i paralizese cu puterea.

Cu vr'o 10 zile înaintea târgului, au înaintat jococarii din Seliște o rugare la magistratul din S. Sebeș, în care avisându-l despre sosirea lor, îl roagă, ca să li se asigure un loc potrivit în piață, alături de cei lalți industriași. Rugarea li se resoalvă favoritor. Ei la număr vre o 13 inși în ziua prescrișă își ocupară locurile hotărâte și târgul se începe. Dar ce să vedeți? Făcură o concurență așa de periculoasă industriașilor sasi, încât aceștia în lipsă de cumpărători au început să strige în gura mare și să-i atace chiar amenințându-i cu bătaie și răsturnarea șatrelor. Ce se întâmplă?

Veni întru o oficioasă, că jococarii selișteni să-și iee catrafusele și la moment să se mute cu șatrele lor în cutare și cutare stradă ascunsă, în depărtare de vre-o 2—3 sute de pași. Ce să facă bieții oameni iubitori de pace, în mijlocul târgului? Cu ne mai pomenite necasuri fură siliți să-și părăsească locurile, perënduși după ei, ear sasii i le ocupară și rideau în pumn după ei.

„Așa-i la noi Domnule, diceau oamenii — turcul ne bate și tot el ne judecă!”

Dar românul nu desperează; unde 'și pune el odată piciorul, de acolo nu cedează cu una cu două. Au vădut și jococarii selișteni, că tocmai pentru că numără și ei ceva, sunt persecutați. Și astfel la târgul Sibiului au venit întreit la număr.

Concurența ce o fac ei aci străinilor, ne umple inimile noastre de bucurie pentru viitorul meseriilor la români.

După informațiunile luate, aflăm că Seliște este una dintre puținele localități, unde industria începe să câștige tot mai larg și mai larg teren între români. Astfel în Seliște se află dela 1880 încoace o reuniune de meseriași. Numărul măestrilor de sine stătători e de 80 până la 100.....

Am luat notiță despre lucrurile aceste, atragând atenția cumpărătorilor asupra produselor românești, ce merită toată lauda, și voind totodată a da satisfacțiunea cuvenită bieților meseriași persecutați de străini!

Trebuie să-i sprijinim noi, dacă i persecută alții. Să știe meseriașul sau plugariul român, că noi cărturarii poporului suntem gata a-l apăra totdeauna și cu fapta și cu cuvântul.

Când conștiința acestei reciproce legături va trece în popor, învingerea ne e asigurată pe orice teren.

### Varietăți.

\* (Cas de moarte.) **George Lecca**, ministrul de finanțe al României a murit Vineri seara la 5 oare. Înormântarea se va face Duminecă.

\* (Favoruri pentru învățători.) Dl Dr Kállai Adolf, medic la băile din Karlsbad a deschis 4 locuri pentru învățătorii bolnavi, cari au lipsă de folosirea acestor băi. Pacienților li se dă quartir gratuit, li se pun la dispoziție băile și medicamentele necesare. Se va îngriji mai departe, ca ei să capete și provizie mai ieftină.

Învățătorii vor avea a-și așterne cererile prin consistoriul nostru archidieceșan la ministrul de culte, cu recomandarea inspectorului respectiv de școale.

Se înțelege de sine, că testimoniul dela medic, încă e o condiție principală.

Cererile la consistoriu se vor trimite în luna lui Iunie cu espressa observare, că pacientul în August sau Septembrie voiesce să facă cură.

Atragem atențiunea învățătorilor noștri asupra acestui favor.

\* (Postal.) Direcțiunea postelor din Sibiu escrie concurs pentru ocuparea postului de magistrul postal în comuna Oroszhegy comitatul Udvarhely, sub condițiunea de a face un contract oficial și a depune o cautiune de 100 fl.

Emolumente: salariu anual 120 fl., paușal de cancelarie 40 fl., ear pentru susținerea comunicațiunei de patru-ori pe săptămână, prin careolă postală cu oficiul postal din Sz. Udvarhely, prin Udvarhely Szt. király, 300 fl. paușal de transport.

Cererile au de a se înainta în 3 săptămâni la direcțiunea postală amintită.

— Pentru ocuparea postului de magistrul postal în comuna Szt. király (comitatul Udvarhely) se escrie concurs cu termenul de 3 săptămâni, în cari sunt de a se așterne cererile concursuali adresate direcțiunei postale din Sibiu.

Condițiuni: Contract oficial și 100 fl. cautiune. Emolumente: 150 fl., salariu anual și 40 fl. paușal de cancelarie.

— În comuna Gerend (comitatul Turda — Arieș) devenind postul de magistrul postal în vacanță, se escrie concurs pentru ocuparea aceluia.

Condițiuni: contract oficial și 100 fl., cautiune. Emolumente: 120 fl. salariu anual, 40 fl., paușal de cancelarie și 400 fl., paușal de transport pentru susținerea comunicațiunei zilnice prin careolă postală cu oficiul postal din Gyéres.

Rugările să se înainteze în decurs de 3 săptămâni la direcțiunea postelor din Sibiu.

— Pentru ocuparea postului de magistrul postal în comuna Dolmány (comitatul Sibiului) se escrie concurs cu termenul de trei săptămâni.

Condițiuni: contract oficial și 100 fl. cautiune. Emolumente: 150 fl. salariu și 40 fl. paușal de cancelarie.

Cererile concursuali sunt de a se înainta în termenul susindicat direcțiunei postelor din Sibiu.

— Cu începere din 11 Septembrie n. se va deschide în comuna Losad (comitatul Hunedoarei) oficiul postal, care va avea comunicațiunea de toate zilele cu oficiul postal din Piski prin mijlocirea unui trimis pedestru.

Cerul de activitate l' formează comunele: Măgura, Losad, Mărtinești, Ripaș, Tamășasa și Turnaș. Acest nou oficiu postal este autorizat a primi și a transporta totfelul de epistole precum și epistole însărcinate cu sume până la 200 fl.

Mersul:

Pleacă din Losad	la 9 oare	— m. dim.
Sosește în Piski	" 10 "	50 a. "
Pleacă din "	" 2 "	10 a. "
Sosește în Losad	" 4 "	— p. m.

\* („Timișana”) institutul nostru de credit și de economii din Timișoara abia și-a început activitatea, abia s'a apucat de lucru, și deja se constată cumcă ea, față de recerințele poporului, este numai ca un strop de apă într'un riu! De ar avea „Timișana” noastră un capital de dece ori așa de mare, precum l' are, încă nu ar fi prea mult! Până acu a votat împrumuturi — precum suntem informați — preste 15 mii de floreni, cambiale mai multe, ipotecarie mai puține. „Opinca, talpa țerii,” ea a alergat mai cu însetare la „Timișana”! Aproape nici un unic căputaș curat, ci numai de ceia ce au pământ, și opincari curați, acestia sunt împrumutătorii dela „Timișana.” Ei vin după împrumute, ca să se răscumpere parte dela nemiloșii camatar-nici, parte dela alte delateme, dar mai vârtos de esecutorii statului, cari alt-cum pun pe beții oameni pe foc și-i constrâng să-și vindă cerealele pe un preț bagatel, în timpul cel mai nepotrivit.

Direcțiunea în afacerile sale procede foarte riguros în cestiunile votărilor de împrumute.

În fie-care ședință ea e reprezentată aproape în nr. complet, cu fisc cu tot; în fie-care săptămână ține două ședințe; biuroul e deschis în fie-care zi, în oarele nainte de meadăi.

Depunerile încă sporesc pe fie-care zi, deja mai mult ca 3000 fl. sunt depuși; această încredere este măgulitoare pentru institutul nostru, și e de dorit, întru interesul general și bilateral al depunătorilor ce capătă interese mai mari, ca la alte institute, și al societății, carea nu e silită a-și ținea banii în casa, ci are destul teren de activitate.

Împrumutătorii dela „Timișana” sunt firmele cele mai solide, tot fruntașii din comune, cari împrumută pentru scopuri și întreprinderi salutare, nu pentru a face pradă cu banii.

Salutăm cu bucurie acest frumos prospect pentru înflorirea institutului și a populațiunei agricole. „Luminat.”

\* (Bibliografic.) *A treia carte de aritmetică* pentru școalele populare române.

Anul V. și VI. de școală, de V. Gr. Borgovan. Gherla, cu literile tipografiei diecesane, 1885. legată cu 35 cr.

### Loterie.

Sâmbătă în 12 Septembrie 1885.

Buda: 14 46 52 65 și 72

Nr 193.

[1138] 1—3

### CONCURS.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci dela școalele confesionale gr. or. române în mai jos însemnatele comune din protopresbiteratul Avrigului, se escrie concurs cu termen până la 20 Septembrie a. c. st. v.

1. Sebeșul superior, cu salariu anual de 250 fl. v. a., din cassa alodială, quartir natural în edificiul scoalei și lemnele de foc necesari.

2. Săcădate, cu salariu anual de 200 fl. v. a., din cassa bisericeii, quartir natural și folosirea grădinei școlare pe jumătate.

3. Porumbacul inferior, la școala comună cu gr. catholicii, cu salariu anual de 170 fl. v. a., din cassa alodială.

Doritorii de a ocupa vre unul din aceste posturi au a-și așterne cererile concursuali instruite conform prescrișelor în vigoare la oficiul protopres-

biteral gr. or. al Avrigului (posta Avrig, Felek) până la termenul susindicat.

Avrig, 11 August, 1885.

În conțelegere cu comitetele parochiali concerninte.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avrigului.

Ioan Cădea,  
adm. ppresbit.

Nr. 288.

[1136] 2—3

### CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela școalele confesionale gr. or. din mai jos însemnatele comune ale protopresbiteratului Zarandului se escrie concurs cu termenul până la 15 Septembrie a. c.

1. Blăjeni-Criș și Grosuri, cu salariu anual de 160 fl. și 2 orgii de lemne.

2. Blăjeni-sat și Plai, cu salariu anual de 160 fl. și 2 orgii de lemne.

3. Crăciunești, cu salariu anual

de 100 fl., quartir gratuit și 2 orgii de lemne.

4. Hărțăgani, cu salariu anual de 200 fl., quartir liber și 2 orgii de lemne.

5. Șesuri, cu salariu anual de 200 fl., quartir liber și 2 orgii de lemne.

6. Valea-Brad, cu salariu anual de 200 fl., quartir liber și 2 orgii de lemne.

Cererile concursuali instruite conform legilor în vigoare sunt a se așterne subsemnatului oficiu protopresbiteral până la termenul susindicat.

Dela oficiul protopresbiteral gr. or. al Zarandului.

Brad, în 24 August 1885.

Vasiliu Damian,  
protopresbiter.

Nr. 516.

[1129] 2—3

### CONCURS.

Pentru conferirea unui stipendiu de 80 fl. v. a. din fondul protopres-

biteral al Brașovului I, pentru tineri ce vor fi admiși și vor frecuenta studiile pedagogice din institutul pedagogico-teologic din seminariul andreian din Sibiu, se escrie concurs cu termenul până la 8 Septembrie 1885 st. v.

Aspiranții la acest stipendiu au a-și așterne suplicile lor în termenul arătat la oficiul protopresbiteral al Brașovului I, instruite cu documente despre aceea, că sporiul în studii este multămitor, că sunt înscriși la institutul archidieceșan pedagogic, și în fine că au lipsă de ajutor. În prima linie se va oferi acest stipendiu tinerilor din acest protopresbiterat și numai în cas, când n'ar esista nici unul, și la tineri din alte protopresbiterate.

Brașov 23 August 1885.

Comitetul protopresbiteral al Brașovului I.

Ioan Petric,  
protopresb. ca adm.



Nr. 4239 Scol. [1121] 3-3

**CONCURS.**

Pentru conferirea a 10 stipendii de câte 60 fl., create din nou pe baza concludului sinodului arhidiececesan din 6/18 Aprile 1885 Nr. protoc. 87, din fondul Mogaian și din fundațiunea Francisc-Iosefină, pentru pedagogii înscriși în anul școlar 1885/6 la institutul arhidiececesan pedagogico-teologic din Sibiu, se publică prin aceasta concurs cu termin până la 25 Septembrie a. c. stilul vechiu.

Aspiranții la aceste stipendii au a-și ascerne suplicele lor în termenul arătat la Consistoriul arhidiececesan, instruite cu documente despre aceea, că sunt înscriși la institutul arhidiececesan pedagogico-teologic, că sporiul în studii este mulțămitoriu și în fine, că au lipsă de ajutoriu.

**Din ședința Consistoriului arhidiececesan, ca senat școlar, ținută în Sibiu la 14 August 1885.**

Nr. 4239 Scol. [1120] 3-3

**CONCURS.**

Pentru conferirea cu începutul anului școlar 1885/6 a următoarelor stipendii vacante din fundațiunea „Francisc Iosefină” se publică prin aceasta concurs cu termin până la 10 Septembrie a. c. stilul vechiu și adevă:

1. A unui stipendiu de 100 fl. pentru un tiner jurist la vre-o facultate sau academiă juridică în patriă.

2. A două stipendii à 60 fl. pentru studenți la scoalele medii în patriă.

Aspiranții la aceste stipendii au să documenteze prin atestate valide:

a) Că sunt români de confesiunea greco-orientală;

b) Că progresul în studii în ultimul semestru a fost eminent.

c) Că sunt și trupesce sănătoși;

d) Că au trebuință de ajutoriu.

Suplicele de concurs instruite cu viincios cu documentele atinse au a se ascerne până la termenul indicat la Consistoriul arhidiececesan în Sibiu.

**Din ședința Consistoriului arhidiececesan, ca senat școlar, ținută în Sibiu la 14 August 1885.**

[1124] **CONCURS.** 2-2

Pentru ocuparea postului de învățătoriu la scoala confesională gr. or. din comuna Stremț p. presbiteratul Albă-Iuliei se deschide concurs cu termin până la 15 Septembrie st. v. a. c. pe lângă leafă anuală de 200 fl. v. a. solviți în trei rate lunare-anticipative, quartir și lemne.

Concurenții să fie pregătiți pentru aceasta carieră în înțelesul legii școlare; ear concursurile și le vor adresa subscrisei direcțiunii școlare loco Stremț (Diod) p. u. Tövis. până la termenul indicat.

Stremț în 18 August 1885.

În conțelegere cu d. protopresbiter tractual și din însărcinarea comitetului parochial și a senatului școlastic.

**Ioan Popescu,**  
paroch și diriginte școl. gr. or.

Nr. 252. [1127] 2-3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea oficiului preoțesc în vacanta parochie gr. or. română de cl. III. Mărișel în protopresbiteratul Clujului, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt următoarele:

a) Birul preoțesc în naturale, grâu, secară, cucuruz sau orz, dela 180 de case, câte o merță mică à 1 fl. — 180 fl. v. a.

b) Porțiunea canonică, 6 jugere fânea și arătură și grădina parochială 30°, — venitul anual 60 fl.

c) Casa parochială cu 2 încheperi, grânariu, șură cu grașd de vite 30 fl.  
d) Botezul, 115 casuri à 22 cr., fac 25 fl. 30 cr.

e) Cununia, 15 casuri à 2 fl. — 30 fl.

f) Înșormentarea 58 casuri à 2 fl., 116 fl. și 60 casuri à 60 cr., — 36 fl.

g) O și de lucru cu palma la coasă sau secere, à 20 cr. — dela 180 familii, — 36 fl.

h) Alte venite mai sigure, precum umblarea cu sânta cruce la botezul Domnului; sântirea apei mici, jertfa anuală; rugăciunile în paresimi; sftul maslu și altele — 82 fl.

Suma 595 fl. 30 cr.

Din care sumă subtragându-se terțialitatea cantorală de sub a. și g. 72 fl., — rămâne suma, după calculul mediu de 5 ani ultimi socotită, 523 fl. 30 cr.

Din aceasta suma de 523 fl. 30 cr. în sensul decisiunii consistoriale dto 12 Martiu 1885 Nr. 282 B., alesul paroch va fi datoriu a da neputinciosului paroch anterior Teodor Lungu — jumătate.

Doritorii a ocupa acest oficiu preoțesc sunt poftiți a subșterne suplicele sale instruite conform legii la subșterisul în termenul indicat. În conțelegere cu comitetul parochial concerninte.

Cluș 14 August st. v. 1885.

**V. Roșescu,**  
protopresb.

Nr. 258. [1119] 3-3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela scoalele confesionale gr. or. din mai jos însemnatele comune ale protopresbiteratului Zarandului, se escrie concurs cu termin până la 10 Septembrie a. c.

1. Birtin, cu salariu anual de 140. fl. a., quartir gratuit și 1 org. de lemne.

2. Bulzesci de sus și de jos cu salariu anual de 200 fl., quartir gratuit și 2 orgii de lemne.

3. Căinel, cu salariu anual de 100 fl., quartir gratuit și 2 orgii de lemne.

4. Cărăstău, cu salariu anual de 160 fl., quartir gratuit și 4 org. de lemne.

5. Criscior, cu salariu anual de 170 fl.; quartir gratuit și 3 orgii de lemne.

6. Curechiu, cu salariu anual de 200 fl., quartir gratuit și 3 orgii de lemne.

7. Lunca, cu salariu anual de 150 fl., quartir gratuit și 2 orgii de lemne.

8. Mesteacăn, cu salariu anual de 120 fl., quartir gratuit și 2 orgii de lemne.

9. Ribița-Uibăresci cu salariu anual de 180 fl., quartir gratuit și 3 orgii de lemne.

10. Rovina, cu salariu anual de 120 fl., quartir gratuit și 2 orgii de lemne.

11. Săliște, cu salariu anual de 80 fl., quartir gratuit și 2 orgii de lemne.

12. Tomnatec, cu salariu anual de 200 fl., quartir gratuit și 3 orgii de lemne.

13. Trestia, cu salariu anual de 80 fl. quartir gratuit și 2 orgii de lemne.

14. Zdrapți-Mihăleni, cu salariu anual de 240 fl., quartir gratuit și 3 orgii de lemne.

Dela oficiul protopresbiterat gr. or. al tractului Zarandului.

Brad, în 1 August 1885.

**Vasilii Damian,**  
presbiter.

Nr. 283. [1116] 3-3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea a două posturi învățătoresci la scoala poporală gr. or. din Pianul de jos, tractul Sebeșului se publică prin aceasta concurs cu

termin până în 15 Septembrie 1885 și anume:

1. pentru clasa întâiu cu un salariu de 100 fl. v. a., din lada bisericeii și un agru de un pătrar de juger de pământ.

2. Pentru clasa a doua cu un salariu de 200 fl. v. a. din cassa alo-dială.

Doritorii de a ocupa aceste posturi au a-și trimite suplicele instruite în înțelesul legilor susțătătoare la oficiul protopresbiterat gr. or. subșteris, până la termenul acesta.

În conțelegere cu comitetul parochial. Sebeșiu în 10 August 1885.

**I. Tipeiu,**  
prot.

Ad Nr. 287. [1109] 3-3

**CONCURS.**

Se escrie concurs pentru ocuparea posturilor de învățătoriu la scoalele confesionale gr. or. din protopresbiteratul Solnocului în următoarele parochii.

1. Ungureni, cu salariu anual 200 fl.

2. Cupșeni, cu salariu anual 200 fl.

3. Libotin, cu salariu anual 200 fl.

4. Rogoz, cu salariu anual 200 fl.

5. Poiana - porcului, cu salariu anual 200 fl.

6. Văleni, cu salariu anual 150 fl.

7. Peteritea, cu salariu anual 150 fl.

8. Borcut, cu salariu anual 150 fl.

9. Ineu, cu salariu anual 150 fl.

10. Dobric cu Dobriținaș, cu salariu anual 150 fl.

11. Rohia, cu salariu anual 150 fl.

12. Stoiceni, cu salariu anual 150 fl.

13. Mașca, cu salariu anual 100 fl.

Reflectanții au a-și înainta concursesele instruite în regulă până la 18 Septembrie a. c. st. v. la adresa subșemnatului.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al tractului Solnocului prin posta ultimă Maggyar Lăpos.

Cupșeni în 27 Iuliu 1885.

**Samuil Cupșa,**  
protopresbiter.

Nr. 467 [1118] 3-3

**CONCURS.**

Pentru stațiunile învățătoresci vacante dela scoalele confesionale din comunele mai jos însemnate aparținătoare protopresbiteratului Brașovului I se deschide concurs cu termin până la 5 Septembrie a. c. și anume:

1. La scoala elementară capitală din Satulung, biserica sfinților Archangeli pentru un post împreunat cu salariu de 300 fl. v. a. și quartir liber cu prospecte de ameliorare.

2. La scoala populară elementară din Bacifalu cu salariu de 300 fl. v. a. 2 stângini lemne și quartir liber pre anul prim, ear în anul al 2-lea se mai adaug 50 fl. v. a.

3. La scoala populară elementară din Cernatul Săcelelor, pentru clasa II-a cu salariu anual de 250 fl. v. a. și quartir liber sau relut de quartir.

4. La scoala populară-elementară din Purcăreni, pentru clasa I-a cu salariu de 210 fl. v. a. și 35 fl. pentru scoala de repetițiune. Cu acest post de învățător este împreunat și postul de cantor, carele produce un venit anual de 40—50 fl.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi au a-și ascerne suplicele lor în termenul, mai sus indicat la subșterisul oficiu al tractului Brașovului I instruite cu:

a) Atestat școlar, că au absolvat cel puțin 4 clase gimnasiale sau reale.

b) Atestatul școlar, că au absolvat cursul pedagogic sau teologic.

c) Testimoniul de cualificațiune învățătoresc pentru scoalele capitale resp. populare și diploma din limba maghiară.

d) Atestatele de botez și de purtare morală și politică bună.

e) Să aibă cunoscințe de cântări, grădănit și gimnastică.

Brașov, în 1 August 1885.

Oficiul protopresbiterat al tractului Brașovului I.

**Ioan Petric,**  
prot. ca adm.

Nr. 305. [1134] 2-3

**CONCURS.**

Pentru întregirea posturilor învățătoresci dela scoalele române gr. or. din comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul Cămpeni, se escrie concurs a doua oară cu termin până la 15 Septembrie a. c. st. v.

1. Sôhodol, un post de învățătoriu cu un salariu de 300 fl. solvit în pătrare de an din repartitiie, quartir și lemne de încălțit.

2. Vidra de sus, un post de învățătoriu cu un salariu de 250 fl., solvit în rate lunare din fond și repartitiie, quartir și lemne de încălțit.

Doritorii de a ocupa vr'unul din aceste posturi au a-și trimite cererile lor concursuali instruite conform legilor din vigoare, până la termenul indicat mai sus, la oficiul protopresbiterat gr. or. al Cămpenilor în Cămpeni (Topánfalva).

În conțelegere cu comitetele parochiali respective.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al Cămpenilor, ca inspectorat districtual confesional.

Cămpeni, 26 August 1885.

**Romul Furduiu,**  
protopresbiter.

Nr. 245. [1128] 2-3

**Citațiune edictală.**

Moise Todor din Cața, protopresbiteratul Cohalmului, carele de 3 ani a părăsit pe soția lui Iustina Todor din Cața, fără a se sci ubicațiunea lui, se citează prin aceste a se presenta înaintea subșterisului for matrimonial în termen de 6 luni dela prima publicare a acestora, căci altfelu procesul divorțial urzit încontra-i, se va decide și în absența lui.

Cohalm în 16 August 1885.

Forul matrimonial de prima instanță gr. or. al Cohalmului.

**N. D. Mircea,**  
adm. protopr.

Nr. 1919. [1132] 2-3

**Publicațiune!**

Următoarele drepturi și realități aparținătoare comunei politice Gurariului se vor esarênda prin litațiune publică pe timpul din 1 Ianuarie 1886 până inclusive 31 Decembrie 1888.

1. Dreptul regulului de cărcimărit cu prețul strigărei de . . . . . 3,400 fl.

2. Cele două mori comun li cu prețul strigărei la fie care de câte . . . . . 325 fl.

3. Pășunatul în muntele „Cindrel” cu prețul strigării de . . . . . 751 fl.

4. Muntele „Găujoara” . . . . . 302 fl.

5. Muntele „Niculesci” . . . . . 515 fl.

6. Muntele „Foltea” . . . . . 351 fl.

Prețul strigărei se înțelege pre un an.

Litațiunea se va începe în 4 Octombrie st. n. 1885 la 10 oare dimineața în cancelaria comunei Gurariului.

Condițiunile detaiate se pot lua la cunoscință în cancelaria comunală din Gurariu în oarele oficioase.

Oferte în scris provăvute cu recerînțele legali și cu vadiul de 5% din prețul strigărei încă se vor primi până la începerea litațiunii verbali.

Săliște în 9 Septembrie 1885.

**Pretorele cercului.**